Vyhotovil: Geodeting s.r.o


Zásady pre umiestnenie nových pozemkov
1.  
STANOVENIE KRITÉRIÍ VYROVNANIA V POZEMKOCH
Pre určenie zásad pre umiestnenie nových pozemkov sú záväzné ustanovenia §-u 11 ods. 1 až 24 zákona SNR č.330/91 Zb., o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách, v znení neskorších predpisov.

1.1    Stanovenie kritérií vyrovnania v pozemkoch podľa §-u 11:

ods.1    
Za pozemky podliehajúce pozemkovým úpravám patrí vlastníkom pozemkov vyrovnanie zodpovedajúce hodnote ich pozemkov a trvalých porastov, ktoré sa na nich nachádzajú. Vyrovnanie patrí aj vlastníkom spoluvlastníckych podielov pričom sa zohľadňujú úbytky pre spoločné zariadenia a opatrenia
ods.2  
Vyrovnanie sa poskytuje vlastníkom pozemkov a vlastníkom spoluvlastníckych podielov na iných pozemkoch (ďalej len "nový pozemok").  Pri výbere nových pozemkov sa bude prihliadať na prevádzkovo-ekonomické pomery všetkých účastníkov pozemkových úprav, na okolnosti ktoré ovplyvňujú ich využívanie a to najmä na:
- 
prírodné podmienky

-   
vhodnú organizáciu pôdneho fondu jednotlivých poľnohospodárskych podnikov,  lesných podnikov a hospodárskych subjektov
-
vlastnosti a bonitu jednotlivých pozemkov

-
záujmy ochrany životného prostredia

-
územnoplánovaciu dokumentáciu

ods.3     
Nové pozemky budú svojím druhom, výmerou, bonitou, polohou a hospodárskym stavom primerané pôvodným pozemkom, pričom sa bude prihliadať na výhody získané pozemkovými úpravami. Vyrovnanie sa poskytuje vlastníkom pozemkov a vlastníckych podielov na iných pozemkoch v obvode projektu pozemkových úprav, 
ods.4     
 Nové pozemky vlastníka sú primerané, ak rozdiel hodnoty pôvodných pozemkov a nových pozemkov vlastníka nepresahuje desať percent hodnoty pôvodných pozemkov vrátane pozemkov alebo ich časti potrebných na spoločné zariadenia a opatrenia. 

S písomným súhlasom vlastníka možno v jeho neprospech prekročiť prípustný rozdiel hodnoty nových pozemkov bez nároku na vyrovnanie v peniazoch.

 ods.5    
 Nové pozemky vlastníka sú primerané, ak rozdiel výmery pôvodných pozemkov a nových pozemkov vlastníka nepresahuje desať percent výmery pôvodných pozemkov vrátane pozemkov alebo  ich časti  potrebných  na  spoločné  zariadenia a opatrenia. S písomným súhlasom vlastníka možno v jeho neprospech prekročiť prípustný rozdiel výmery  nových pozemkov bez nároku na vyrovnanie v peniazoch.
ods.7      
Ak je potrebné pre spoločné zariadenia a opatrenia vyčleniť nevyhnutnú výmeru poľnohospodárskej pôdy, lesných pozemkov alebo inej pôdy, použijú sa najprv pozemky vo vlastníctve štátu v poradí pôvodné neknihované pozemky, ďalšie pozemky štátu a pozemky obce. Ak nie je dostatok výmery pozemkov vo vlastníctve štátu a obce v uvedenom poradí, postupuje sa podľa § 12 ods. 7.
ods.8     
Ak s tým vlastník súhlasí, vyrovnanie za pozemky alebo spoluvlastnícke podiely k pozemkom, ktoré tvoria poľnohospodársku pôdu do výmery 400m2 vrátane trvalých porastov na nich, poskytne sa vpeniazoch. Vyrovnanie v peniazoch sa vykoná medzi Slovenským pozemkovým fondom a vlastníkom pozemkov v lehote určenej v rozhodnutí o schválení vykonania projektu pozemkových úprav.

ods.9      
Ak s tým vlastník súhlasí, vyrovnanie za pozemky alebo spoluvlastnícke podiely k lesným pozemkom do výmery 2 000 m2 vrátane lesných porastov na nich sa poskytne v peniazoch. Vyrovnanie v peniazoch sa vykoná medzi správcom a vlastníkom pozemku v lehote určenej v rozhodnutí o schválení vykonania projektu pozemkových úprav.
ods.10     
Ak sa pozemok nachádza za hranicami zastavaného územia obce v územiach s tretím, štvrtým alebo piatym stupňom ochrany a nie je vo vlastníctve štátu a vlastník požiada o vyrovnanie v peniazoch, postupuje sa podľa osobitného predpisu; 7b) tento postup sa vzťahuje len na prípady uvedené v odsekoch 8 a 9.
ods.11.    Na vyrovnanie v peniazoch je potrebný súhlas vlastníka v písomnej forme. Po doručení tohto súhlasu obvodnému pozemkovému úradu nemožno súhlas odvolať. Pozemky, za ktoré žiada vlastník vyrovnanie v peniazoch podľa odsekov 8 až 10, sa nesmú previesť ani zaťažiť. To neplatí, ak ich nadobudol Slovenský pozemkový fond alebo správca podľa odseku 17. Na návrh obvodného pozemkového úradu správa katastra vyznačí poznámku o zákaze vlastníka nakladať s týmito pozemkami okrem prípadov uvedených v odseku 17. Ak je pozemok zaťažený právami tretích osôb, ktoré prechodom vlastníckeho práva nezanikajú, vyplatí sa vyrovnanie vlastníkovi po zohľadnení práv tretích osôb, ktoré na pozemku viaznu, o čom sa vlastník písomne upovedomí. Ak ide o pozemok s nezisteným vlastníkom, Slovenský pozemkový fond alebo správca môže súhlasiť s vyrovnaním v peniazoch.
ods.12    
Na účel pozemkových úprav rozhodnutím obvodného pozemkového úradu môžu sa zriadiť alebo zaniknúť iné vecné práva k pozemku. 1aa) Pri zriadení iného vecného práva obvodný pozemkový úrad určí mieru zohľadnenia ujmy v rozdeľovacom pláne.

ods.13    
Pozemky, ktoré patria do obvodu pozemkových úprav a tvoria spoločnú nehnuteľnosť, môžu sa rozdeliť, ak s tým súhlasia vlastníci nadpolovičnej výmery spoločnej nehnuteľnosti..
ods.14   Na účel pozemkových úprav rozhodnutím obvodného pozemkového úradu možno zriadiť alebo zrušiť podielové spoluvlastníctvo k pozemku.       
ods.15  
Pozemky alebo spoluvlastnícke podiely k pozemkom, ktoré tvoria poľnohospodársku pôdu vo výmere do 400 m2, ktoré nemožno sceliť s ostatnými pozemkami vlastníka a za ktoré nebol uplatnený nárok na vyrovnanie v peniazoch, zlúčia sa do celku s ostatnými pozemkami alebo spoluvlastníckymi podielmi vlastníkov do 400 m2 a určí sa ich spoluvlastnícky podiel. Pri určení  druhu pozemku na novom pozemku sa vychádza z prevažujúceho druhu pozemku pôvodného pozemku; hodnota trvalého porastu sa pritom nezohľadňuje.

ods.16     
Ak ide o pozemky tvoriace lesný pôdny fond, najmenšia výmera pozemkov na opatrenia podľa odseku 15 je 2 000 m2.
ods.17    Štát prostredníctvom Slovenského pozemkového fondu alebo správcu na účel pozemkových úprav môže kúpiť pozemky 7e) alebo spoluvlastnícke podiely k pozemkom v obvode pozemkových úprav uvedených v odsekoch 8 a 9 na účel vytvorenia väčších celkov alebo pre potreby štátu, ak ich vlastníci ponúknu na predaj alebo ak vlastníci súhlasia s predajom. Štát prostredníctvom Slovenského pozemkového fondu alebo správcu môže kupovať aj ďalšie pozemky, ak ich vlastníci ponúknu na odpredaj. Cena pozemku a trvalého porastu na ňom sa určí podľa osobitného predpisu. 7d)

ods.18   
Obvodný pozemkový úrad prerokuje s vlastníkom jeho návrhy a požiadavky na určenie nových pozemkov. Podľa výsledkov prerokovaných pravidiel uvedených v odsekoch 2 a 3 a podľa schválených všeobecných zásad funkčného usporiadania územia v obvode pozemkových úprav a miestnych podmienok obvodný pozemkový úrad dohodne so združením účastníkov zásady na umiestnenie nových pozemkov.

ods.19  
Vlastníctvo k pozemkom, na ktorých sú umiestnené spoločné zariadenia a opatrenia, okrem pozemkov uvedených v odseku 21, nadobudne obec, v ktorej obvode sa pozemky nachádzajú, za náhradu. Za náhradu sa považuje vecné plnenie vo forme správy a údržby spoločných zariadení a opatrení. Ak ide o špecifické spoločné zariadenie a opatrenie, obvodný pozemkový úrad určí iného vlastníka na základe jeho súhlasu v rozhodnutí o schválení projektu pozemkových úprav.
Ods.20     Pozemky určené na spoločné zariadenia a opatrenia nemožno scudziť ani zaťažiť. Možno ich použiť len na účely upravené osobitným predpisom. Toto obmedzenie sa vyznačí v katastri nehnuteľností na základe rozhodnutia o schválení vykonania projektu pozemkových úprav.
ods.21   
Pozemky určené projektom pozemkových úprav pre územný systém ekologickej stability 7g) regionálneho a nadregionálneho charakteru, ako aj pozemky na vybudovanie spoločných zariadení  a opatrení slúžiacich vodnému hospodárstvu, najmä malých vodných nádrží, úprav tokov, závlahových zariadení a odvodňovacích zariadení poskytuje štát. Vlastníkom týchto pozemkov je štát.

ods.22  
Obmedzenie vyplývajúce z osobitných predpisov (Napríklad zákon č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu, zákon č. 543/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov.) preberá na seba vlastník nového pozemku.

ods.23    
Zásady na umiestnenie nových pozemkov sú platné, ak s nimi súhlasia účastníci, ktorí vlastnia najmenej dve tretiny výmery pozemkov, na ktorých sú povolené alebo nariadené pozemkové úpravy. Zásady sa zverejnia verejnou vyhláškou a doručia známym vlastníkom do vlastných rúk. Za súhlas sa považuje aj to, ak vlastník nepodá námietku alebo námietka je neopodstatnená.

ods.24     
Ak sú pozemky v obvode pozemkových úprav, ktoré by mohli byť vyňaté z obvodu pozemkových úprav podľa § 4 ods. 2 a na ktorých sa nachádzajú stavby vo vlastníctve štátu alebo obce, alebo vyššieho územného celku, ako sú cestné komunikácie, železnice a vodné plochy vybudované do 24. júna 1991, môže Slovenský pozemkový fond alebo správca poskytnúť vlastníkovi iný pozemok vo vlastníctve štátu alebo vyrovnanie v peniazoch podľa osobitného predpisu. 7d). Určenie druhu pozemku sa vykoná podľa stavu v čase pred jeho zastavaním v hodnote platnej v čase nariadenia alebo povolenia pozemkových úprav.

ods.25 
Pri vyrovnaní za trvalé porasty podľa § 9 ods. 7 nový vlastník, ktorý nadobudne trvalé porasty, v lehote určenej v rozhodnutí o schválení projektu pozemkových úprav zaplatí hodnotu trvalého porastu Slovenskému pozemkovému fondu. V lehote určenej v rozhodnutí o schválení vykonania projektu pozemkových úprav Slovenský pozemkový fond vyplatí náhradu v peniazoch vlastníkovi, ktorému nárok vznikol podľa § 9 ods. 7.

ods.26 
Ak sa v katastrálnom území, v ktorom prebieha konanie o pozemkových úpravách, nenachádzajú pozemky vo vlastníctve štátu v rozsahu potrebnom pre spoločné zariadenia a opatrenia, Slovenský pozemkový fond použije prednostne postup podľa odseku 17.

1.2    Kritériá pre vyrovnanie v pozemkoch špecifické pre projekt pozemkových  úprav                         

          Margecany:
1.2.1  
Na plochách TTP

Vlastnícke podiely pôvodných pozemkov budú v rámci obvodu projektu pozemkových úprav zlučované tak, aby sa počet nových parciel jednotlivých vlastníkov podstatne znížil. 

Pri vyrovnaní vlastníkov sa budú nové pozemky prevažne prideľovať do tých blokov, kde mal pôvodný vlastník väčšinovú výmeru. Na žiadosť vlastníka pri rozdeľovaní nových pozemkov môže byť nový pozemok umiestnený aj na inom mieste, s podmienkou  dodržania všetkých zákonných kritérií. Vo všeobecnosti sa nevylučuje umiestňovanie nových pozemkov v iných blokoch, ako boli umiestnené pôvodné.
Vlastnícke nároky z bloku č.10 sa spočítajú a vyrovnanie v pozemkoch za tieto vlastnícke nároky sa poskytne len v rámci daného bloku , vrátane  adekvátneho percentuálneho príspevku vlastníkov  na spoločné zariadenia a opatrenia v predmetnom bloku. Presné % bude známe až po vyhotovení projektovej dokumentácie pre navrhovanú cestnú sieť. 

U vlastníkov, ktorí sú správou katastra vedení ako neznámi vlastníci a zastupuje ich slovenský pozemkový fond, bude vyrovnanie v nových pozemkoch vykonané s prihliadnutím na zastúpenie výmer zastupovaných vlastníkov v rámci jednotlivých projekčných blokov (vrátane bloku č. 10), osobitne sa však uvažuje s vyrovnaním na blokoch č. 8, 12 a 13 vzhľadom na prevažujúce zastúpenie výmer pozemkov zastupovaných vlastníkov. Okrem týchto vlastníkov môže byť vyrovnanie v pozemkoch na týchto blokoch vykonané aj tým vlastníkom (známym), ktorí o tieto lokality požiadajú.
Pri vyrovnaní vlastníkov, ktorí nepodali prihlášku do pozemkových úprav a do doby ich prihlásenia sa sú zastupovaní slovenským pozemkovým fondom (§ 17 ods 1 zákona), bude vyrovnanie v nových pozemkoch vykonané v celosti na jednotlivých blokoch.
V riešení nového stavu na blokoch pridelených neznámym vlastníkom bude v opodstatnených prípadoch zriadené vecné bremeno – právo prechodu (spriechodnenie vytvorených nových pozemkov prístupovými komunikáciami).

Nové spoločné zariadenia a opatrenia, ktoré budú slúžiť vlastníkom nových pozemkov, ako aj obyvateľom obce, budú riešené v Pláne verejných a spoločných zariadení.

Na spoločné zariadenia a opatrenia sa použijú plochy, ktoré tvoria všeobecnými zásadami odsúhlasené 3,5% TTP a 1,5% LPF príspevku všetkých vlastníkov vstupujúcich do pozemkových úprav. Za spoločné zariadenia a opatrenia, ktoré slúžia vlastníkom pozemkov v obvode pozemkových úprav, podľa §12 ods. 4 sa  medzi inými rozumie aj :
a) 
cestné komunikácie (poľné cesty a lesné cesty) slúžiace na sprístupnenie pozemkov a súvisiace stavby (mosty, priepusty, železničné priecestia a pod.), 

b) 
protierózne opatrenia slúžiace na ochranu pôdy pred veternou eróziou a vodnou eróziou a súvisiace stavby (zatrávnenia, zalesnenia, vetrolamy, vsakovacie pásy, terasy, prehrádzky a prieľahy), 
c) 
opatrenia na ochranu životného prostredia, ktoré spočívajú hlavne vo vytvorení ekologickej stability a podmienok biodiverzity krajiny (biokoridory, biocentrá, interakčné prvky, sprievodná zeleň), 
Umiestnenie nových pozemkov je dané hranicami druhov pozemkov, a to trvalým trávnatým porastom a ostatnou plochou (plochy so samostatným spôsobom hospodárenia s prihliadnutím na MUSES).
1.2.2. Na plochách  lesných pozemkov 
Vysporiadanie vlastníckych pomerov na lesných pozemkov bude riešené formou zlučovania spoluvlastníckych podielov z jednotlivých listov vlastníctva s prihliadnutím na primeranosť rozdielu hodnoty i výmery pôvodných pozemkov, a to v rámci existujúcich lesných celkov (ods. 3 až 6 §-u 11). V súlade s ods. 18 §-u 11 pri prejednávaní návrhu na umiestnenie nových pozemkov budú s každým vlastníkom lesného pozemku prerokované jeho požiadavky a vyhotoví sa záznam.

V súlade so schválenými zásadami funkčného usporiadania územia v obvode pozemkových úprav vyčleňovanie lesných pozemkov sa prevádzať nebude.
1.2.3. Na plochách  lesných pozemkov (bývalé TTP, teraz samonálety-71 ha) 

Umiestnenie nových pozemkov na novom LPF bude riešené vytvorením parciel s podielovým vlastníctvom, pričom sa uvažuje s ich pričlenením k súčasným lesným spoločenstvám. 
1.2.4.  
Plochy pre ochranu životného prostredia
Riešenie pozemkov určených projektom pozemkových úprav pre územný systém ekologickej stability regionálneho a nadregionálneho charakteru, na ochranu životného prostredia, za účelom vytvorenia ekologickej stability a podmienok biodiverzity krajiny (biokoridory, biocentrá, interakčné prvky, sprievodná zeleň) spočíva v prevažnej väčšine len v odporúčaní na zabezpečenie legislatívnej ochrany. Len v malej miere bude potrebné ponechať niektoré ostatné plochy v nezmenenom stave. Tieto plochy sa taktiež vykryjú z  % určených na spoločné zariadenia a opatrenia.
2.       STANOVENIE KRITÉRIÍ VYROVNANIA V PENIAZOCH

Vlastníkom pozemkov v obvode pozemkových úprav je zo zákona (ods. 8 až 11, ods. 17 §-u 11) daná možnosť vyrovnania za pozemky v peniazoch. Hodnota pozemkov podľa znaleckých posudkov je obsiahnutá vo výpise z registra pôvodného stavu (RPS), ktorý bol doručený každému známemu vlastníkovi.

Každému známemu vlastníkovi bude spolu s týmito zásadami doručená výzva na prejavenie svojho súhlasu s vyrovnaním  v peniazoch.

3.     OBMEDZENIA
Územím prechádza štátna cesta II. triedy 547 Spišská Nová Ves – Košice a štátna cesta II. triedy 546 Margecany – Prešov, ako aj miestne komunikácie III. triedy. Ochranné pásmo cesty II. triedy je 50 a III. triedy 20 m od osi vozovky na obe strany. V zmysle zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov môžu správcovia komunikácií vstupovať na okolité pozemky pre vykonanie nevyhnutných opatrení na komunikácii. Územím je vedená elektrifikovaná dvojkoľajná železničná trať Žilina – Košice a neelektrifikovaná jednokoľajná železničná trať Margecany – Červená Skala.

Územím sú vedené 22 kV elektrické vedenia s viacerými odbočkami k jednotlivým objektom. Vedenie má ochranné pásmo 10 m na každú stranu od krajného vodiča. V území je vedené 110 kV elektrické vedenie s ochranným pásmom 20 m. Územím je vedený údolím Bystrej vysokotlakový plynovod s ochranným pásmom 50 m na obe strany od osi plynovodu. Ich ochrana je zakotvená v zákone č. 656/2004 Z. z. o energetike, plochy v ochrannom pásme elektrovodu a plynovodu majú obmedzené podmienky užívania.

4. 
VYUŽITIE PLOCH NA INÉ ÚČELY

Plochy nevhodné na poľnohospodársku výrobu sa nachádzajú medzi železnicou a vodnou nádržou Ružín. U týchto plôch je predpoklad na rekreačné využitie. V etape aktualizácie obvodu projektu pozemkových úprav budú tieto plochy, konkrétne parcely „C“ KN č. 41 a 42, zahrnuté do obvodu projektu pozemkových úprav ako samostatný blok, pričom vyrovnanie v pozemkoch bude prevedené rovnakým spôsobom ako na bloku č.10. 
V obvode projektu pozemkových úprav sa nenachádzajú žiadne plochy, ktoré by boli využívané ako vinič, sad alebo chmeľnicu. Ani projekt pozemkových úprav s takouto alternatívou využitia poľnohospodárskej pôdy neuvažuje. Ďalšie plochy, u ktorých je predpoklad na iné využitie, alebo už sú inak využívané, boli v predchádzajúcich etapách pozemkových úprav vyňaté z obvodu projektu pozemkových úprav.
5
.
ÚBYTKY PLOCH 

Výpočet  plôch potrebných  pre  realizáciu spoločných zariadení opatrení :
-
poľné cesty spevnené o výmere 17 280 m2

-
poľné cesty nespevnené o výmere 19 480 m2

-
lesné cesty o výmere  99 140 m2

-
zeleň jestvujúca o výmere  1 4516 m2
Schválené percento výmery potrebnej na spoločné zariadenia (poľné cesty, sprievodná a ochranná zeleň) je 3,5 % z výmery pozemkov TTP.
Schválené percento výmery potrebnej na spoločné zariadenia (lesné cesty) je 1,5 % z výmery lesných pozemkov.

6. 
UŽÍVANIE PLOCH 

V obvode projektu pozemkových úprav užíva poľnohospodárske pozemky jeden subjekt, a to Agrodružstvo  Gelnica. Podľa § 15 zákona 330/1991 Zb. boli do náhradného užívania vyčlenené  štyri náhradné pozemky, z toho je len jeden v obvode projektu pozemkových úprav, ktorého poloha nie je záväzná pri umiestňovaní nových pozemkov.

Rozhodnutie o schválení zjednodušeného rozdeľovacieho plánu vykonania urýchleného usporiadania vlastníckych a užívacích pomerov stráca platnosť schválením vykonania projektu pozemkových úprav. To platí aj vtedy, ak takéto rozhodnutie bolo vydané pred 1. januárom 2008.

Podľa dotazníkov vyplnených samotnými vlastníkmi, ktorí podali prihlášku do pozemkových úprav, 47% vlastníkov nemá záujem o zmenu v doterajšom užívaní (ostáva v užívaní  Agrodružstva  Gelnica). Len v jednom prípade vlastník má záujem ponúknuť do prenájmu svoje pozemky inému bližšie nešpecifikovanému subjektu.

Lesné pozemky sú v užívaní Lesného spoločenstva Kaľavský a spol. a  v užívaní Pozemkového spoločenstva vlastníkov pozemkov Margecany. Uvedené užívanie na lesných plochách podľa dostupných informácií má ostať v nezmenenom  stave aj po ukončení projektu pozemkových úprav.

7.
ZÁVER
Zásady umiestnenia nových pozemkov sú platné, ak s nimi súhlasia účastníci, ktorí vlastnia najmenej dve tretiny výmery pozemkov, na ktorých sú povolené alebo nariadené pozemkové úpravy.( podľa  Z.z. 330/1991 §11 ods.23)
Zásady sa zverejnia verejnou vyhláškou a doručia sa známym vlastníkom do vlastných rúk. Za súhlas so zásadami umiestnenia nových pozemkov sa považuje aj to, ak vlastník nepodá námietku alebo je námietka neopodstatnená.
               Správny orgán spolu s predstavenstvom združenia účastníkov a spracovateľom projektu vyhodnotí pripomienky (opodstatnenou pripomienkou je tá, ktorá je podaná v lehote do 30 dní od doručenia zásad, neodporuje zákonu a väčšinovým požiadavkám účastníkov. O vyhodnotení súhlasu s návrhom zásad sa vypracuje protokol, v ktorom sa uvedú výsledky (pomer súhlasov a nesúhlasov a ich váh podľa výmery pozemkov). Protokol bude potvrdený správnym orgánom, ktorý za jeho hodnovernosť ručí.
Vyhotovil:   GEODETING s.r.o.
V Košiciach dňa  23.05.2008
Tento projekt je spolufinancovaný ES

- 5 -

