U Z N E S E N I E

z rokovania obecného zastupiteľstva v Margecanoch konaného dňa 2.1.2008 

Uznesenie číslo: 12

Obecné zastupiteľstvo 

A. b e r i e   n a    v e d o m i e 

1.  kontrolu uznesenia zo zasadnutia OZ zo dňa 14.12.2007.

B. s c h v a ľ u j e

1. 

a) výstavbu bytového domu – „Bytové domy (12 b.j. ) Margecany“ na pozemkoch v kat. úze-mí Margecany v zmysle Výnosu MVaRR SR č. V-1/2006 o poskytovaní dotácií na rozvoj bývania v znení výnosu č. V-1/2007 a v súlade so zákonom č. 607/2003 Z.z o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov.

b) podanie 

- žiadosti o poskytnutie podpory z prostriedkov ŠFRB na výstavbu nájomných bytov v byto- 

vom dome a

- žiadosti o poskytnutie dotácie z MVaRR SR na výstavbu nájomných bytov v bytovom dome.

c) spôsob financovania výstavby bytového domu – oprávnené náklady stavby v celkovej výške 17.207.095,- Sk budú vykryté z prostriedkov:

    - ŠFRB vo forme úveru vo výške 12.906.095,- Sk

    - MVaRR SR vo forme dotácie vo výške 4.301.000,- Sk.

d) spôsob zabezpečenia záväzku za poskytnuté úverové prostriedky zo ŠFRB vo výške 1,5  násobku úveru t.j. 19.359.143,- Sk a to formou:

   - ručením nehnuteľnosťami vo vlastníctve Obec Margecany   .

e) záväzok obce vyčleňovať v budúcich rokoch finančné prostriedky v rozpočte obce a za-bezpečiť tak v prípade poskytnutia úveru z prostriedkov ŠFRB jeho splácania počas celej doby jeho platnosti a to v mesačných splátkach vo výške 38.742,- Sk.

f) prípadnú zmenu rozpočtu súvisiacu s poskytnutím podpory zo ŠFRB a dotácie z MVaRR SR a následným financovaním výstavby bytového domu „Bytové domy (12 b.j.) Margecany“ s tým, že do výdavkovej časti rozpočtu bude započítaná čiastka súvisiaca so splácaním úveru zo ŠFRB vo výške 38.742,- Sk/mesačne počas trvania zmluvného vzťahu.

g) zachovanie nájomného charakteru bytov v bytovom dome po dobu 30 rokov v zmysle § 5 ods. 1 písm. g)  Výnosu MVaRR SR č. V-1/2006 o poskytovaní dotácií na rozvoj bývania v znení Výnosu MVaRR SR č. V-1/2007.

h) spôsob prenajímania nájomných bytov v bytovom dome v zmysle § 5 ods. 1 Výnosu MVaRR SR č. V-1/2006 o poskytovaní dotácií na rozvoj bývania v znení Výnosu MVaRR SR č. V-1/2007.

2. 

a) výstavbu technickej vybavenosti – SO 10 Rozšírenie miestnej komunikácie a spevnené  plochy a SO 08 Verejné osvetlenie k stavbe Bytové domy (12 b.j.) Margecany – na pozemkoch v kat. území Margecany v celkovej výške 515.206,- Sk. 

b)  spôsob financovania výstavby technickej vybavenosti formou:

· dotácie z MVaRR SR vo výške 356.300,- Sk

· z rozpočtu Obce Margecany vo výške 158.906,- Sk.

c) predloženie žiadosti o poskytnutie dotácie na výstavbu technickej vybavenosti z prostried-kov MVaRR SR vo výške 356.300,- Sk.

3. mesačnú odmenu pre poslanca Mariana Keruľa vo výške 1.000,-Sk za prevádzku a ktuali-zovanie web stránky obce s účinnosťou od 1.1.2008

4. úpravu mesačnej odmeny pre zástupcu starostu obce Bc. Miroslava Kaľavského na sumu 5.000,-Sk s účinnosťou od 1.1.2008.

                                                                                      Ing. Igor Petrik - starosta obce

